São Leopoldo, 21 de dezembro de 2016.                                                           
                    

                            Ata Rede Leste

	Aos dias vinte um de dezembro de dois mil e dezesseis deu-se a reunião da rede socioassistencial leste, que ocorreu na Casa da Criança e do Adolescente - CCA. Estavam presentes, Micheli (CCA-COL), Ceres e Emerson (CRAS-Leste) e Rosana (Talitha Kun). Iniciou a reunião com a leitura da ata anterior, pelo Emerson. Após foi feito uma avaliação sobre a ausência das instituições e representantes da comunidade na rede. Foi destacado que o período de dezembro as datas se cruzam muitas vezes, pois a demanda de finalização das atividades envolve muito as equipes das organizações. 
	Uma das pautas discutidas foi sobre as demandas trazidas pela comunidade e observadas pelos serviços. Rosana falou sobre a violência que tantos jovens estão envolvidos tanto na região quanto em outros lugares. Micheli comentou sobre as questões que abarcam o envolvimento desses jovens com a violência, as falhas das políticas públicas abrem portas para muitos caminhos e, na região Leste, está latente o tráfico, envolvendo cada vez mais cedo a gurizada. Ceres falou o quanto é difícil apontar o que realmente leva a juventude a se colocar em risco. Pois, são inúmeras situações históricas de violações de direitos que nos fazem pensar no que possa ter levado a isso. 
	Foram discutidas sobre as possibilidades de intervenção da rede na região Leste, devido essas demandas levantadas pelos serviços. Rosana sugeriu que teríamos que pensar em alguma ação nas escolas, abordando sobre essas situações. Micheli ressaltou que primeiro teremos que fortalecer a rede, mobilizar e articular para que outras organizações e a comunidade participe desse espaço e compreenda a sua importância. Sendo assim, sugeriu que teríamos que fazer a intervenção dentro da rede primeiro, dialogando e fazendo formação. Emerson falou de algumas temáticas importantes a serem trabalhadas na rede, como: violência; drogas; abuso e exploração sexual. Ceres lembrou que o ano de 2017 será de conferências e isso terá que estar nas pautas da rede neste ano. 
	Ceres questionou sobre a realização da reunião da rede em janeiro e fevereiro, pois havia sido decidido em reunião de diretoras dos CRAS que devido este período ser de férias de muitos trabalhadores, não se faria as reuniões. Mas, Ceres decidiu trazer para o grupo opinar, e foi decidido que não faríamos a reunião em janeiro, mas que em fevereiro teria a reunião, com as seguintes pautas: Planejamento (rever temas para o ano); Conferências e Diagnóstico Territorial. A reunião de fevereiro será no CRAS Leste. Assim deu-se por encerrada a reunião.

	
	 
